

ЮБИЛЕЙ

ВАЛЕРИЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ ПАРФЕНОВ



1 февраля 2015 г. исполнилось 65 лет со дня рождения директора ГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе» заслуженному врачу Российской Федерации, лауреата Государственной премии и премии Правительства России, профессора, генерал-майора медицинской службы в запасе Валерия Евгеньевича Парфенова.

После окончания средней школы он в 1967 г. поступил в Алтайский медицинский институт в Барнауле, в 1970 г. перевелся в Новосибирский медицинский институт, который окончил в 1973 г. по специальности «лечебное дело».

Во время учебы студент В. Парфенов начал работать с 4-го курса медбратом-анестезистом. В этот период появился интерес к хирургии. После окончания интернатуры в течение года работал хирургом в больнице скорой помощи, достиг первых успехов в неотложной хирургии органов живота. С 1974 г. началась служба в рядах Вооруженных Сил, которая продолжалась около 36 лет. Через полгода В.Е. Парфенов — ординатор хирургического отделения 48-го лазарета Сибирского военного округа, где впервые знакомится с новой специальностью — нейрохирургией. Его учителями были главные специалисты-нейрохирургии СибВО А.К. Зельцер, В.Н. Утешев и другие, под руководством которых он познавал основы нейрохирургической диагностики, начал выполнять первые самостоятельные операции при травме черепа и головного мозга.

В 1978 г. в течение полугода В.Е. Парфенов проходил усовершенствование по нейрохирургии в Академии, где постигал академические основы новой специальности в окружении выдающегося

коллектива педагогов-пионеров советской школы нейрохирургии.

После успешного завершения обучения на кафедре В.Е. Парфенов возвращается в Сибирь на должность старшего ординатора нейрохирургического отделения 333-го окружного госпиталя. Рабочие будни складывались из дежурств, операций, разъездных консультаций.

В августе 1980 г. В.Е. Парфенова направили в Группу Советских войск в Германии, где в должности старшего ординатора главного госпиталя постигал основы нейрохирургии высшего класса под руководством преподавателей кафедры нейрохирургии академии Ю.Н. Подколзина и В.Ф. Янкина, благодаря последнему будущий профессор познакомился с главным нейрохирургом МО СССР Виталием Александровичем Хилько, который рекомендовал поступление в адъюнктуру, так была открыта дверь в большую науку, а его научным руководителем стал Борис Всеволодович Гайдар. Темой диссертационного исследования В.Е. Парфенова стала проблема диагностики нарушений реактивности мозгового кровообращения и разработки способов ее коррекции при черепно-мозговой травме. Диссертация была успешно защищена в 1987 г. в специализированном совете НИИ нейрохирургии имени Н.Н. Бурденко РАМН.

Научные интересы юбиляра были тесно связаны с проблемами диагностики и лечения нарушений мозгового кровообращения с использованием метода неинвазивной транскраниальной доплерографии. На кафедре была создана уникальная школа, в которой прошли переподготовку практически все специалисты ультразвуковой диагностики Санкт-Петербурга и европейской части России.

С 1994 г. В.Е. Парфенов — заместитель начальника кафедры нейрохирургии. Объем клинической, учебной и организационной работы значительно возрос, но это не помешало продолжить работу над докторской диссертацией при консультативной помощи академика РАН, профессора Б.В. Гайдара, которая была успешно защищена в 1996 г. В 1998 г. В.Е. Парфенову было присвоено ученое звание профессора по кафедре нейрохирургии. Он продолжал дальнейшее изучение патологии головного мозга с использованием ультразвуковой диагностики сосудистой системы, разработку стратегии лечения больших нейроэпителиальных опухолями с использованием стереоскопической криотомии.

С 2001 г. В.Е. Парфенов — начальник кафедры нейрохирургии, главный нейрохирург МО России. Назначение совпало по времени с системной реорганизацией Военно-медицинской

академии. В это время в связи с благоприятными условиями клиника преобразовалась в центр высокотехнологичной нейрохирургии, став учебным центром, на базе которого проходили подготовку и усовершенствование по избранным вопросам минимально-инвазивной нейрохирургии специалисты со всей страны. Он организовал школу Всемирной Федерации нейрохирургов, что позволило открыть для нейрохирургов условия для повышения своей квалификации и освоения передовых технологий в нашей стране. Вершиной организаторской деятельности стало проведение в 2003 г. III съезда нейрохирургов России.

Во время контртеррористической компании по ликвидации локальных конфликтов начальник кафедры академии полковник медицинской службы В.Е. Парфенов регулярно инспектирует военно-медицинские учреждения — центры нейрохирургии, где несли вахту его ученики и сотрудники кафедры. Работа по оказанию нейрохирургической помощи была на высоком научном уровне. Большинство раненых были реабилитированы до высокого социального уровня еще в период госпитального периода.

За личный вклад в организацию нейрохирургической помощи во время локальных конфликтов В.Е. Парфенов награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, а 9 сентября 2009 г. за большой вклад в развитие отечественного здравоохранения и подготовку высококвалифицированных медицинских кадров орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени. Им создана школа нейроонкологов, владеющих современными методами периперационной диагностики, интраоперационной мультимодельной навигации, методами интервенционной коррекции. Результаты многолетней и сложной работы хирурга нашли свое отражение в диссертационных исследованиях его учеников.

Хирургия позвоночника получила новый стимул своего развития — это минимально-инвазивные технологии, в первую очередь, чрескожные вмешательства.

Усилия В.Е. Парфенова в области организации научной работы и изучения бесценной информации во многих разделах нейрохирургии были достойно оценены. В 2003 г. ему присуждена Государственная премия, а в 2007 г. — премия Правительства России за цикл работ в области изучения патогенеза, разработку методов лечения внутричерепных кровоизлияний и внедрение в практику комплекса и методов реконструктивной и минимально-инвазивной хирургии при посттравматической патологии черепа и головного мозга в условиях мирного времени и военных конфликтов. В 2003 г.

В.Е. Парфенову было присвоено звание заслуженного врача Российской Федерации, в 2004 г. — члена-корреспондента Военно-медицинской академии, а в 2008 г. — академика.

После увольнения из рядов Вооруженных Сил России в течение 2 лет исполнял обязанности заместителя начальника академии по клинической работе. В апреле 2012 г. назначен на должность помощника директора по организации медицинской помощи во Всероссийском центре экстренной и радиационной медицины имени А.М. Никифорова.

На всех должностях, где он выполнял свою миссию ученого, организатора здравоохранения, патриота и гражданина нашей страны В.Е. Парфенов трудился добросовестно, учил, воспитывал новое поколение достойных и преданных медицинской науке врачей и ученых, которые под руководством своего учителя открывают новые страницы в развитии и совершенствовании медицинской науки.

9 октября 2012 г. Валерий Евгеньевич Парфенов назначен директором Санкт-Петербургского научно-исследовательского института скорой помощи им. И.И. Джанелидзе.

Профессор В.Е. Парфенов — врач-нейрохирург, ученый, педагог, организатор здравоохранения, вся многогранная, творческая и научная деятельность которого служит прогрессу науки. В повседневной работе института успешно разрабатываются новые совершенные методы диагностики и лечения при заболеваниях и повреждениях головного мозга, позвоночника, сердечно-сосудистой системы, тяжелой сочетанной травмы, осложненных шоком, для чего укрепляется материально-техническая база института. Как считает профессор В.Е. Парфенов, проблемы здравоохранения следует и дальше развивать на основе новейших достижений науки и клинической практики, воспитывать истинное призвание врача и ученого для решения проблем здравоохранения в современных условиях. Он — человек высокой ответственности, интеллигентности, заслуженного делового авторитета, высокой чести и достоинства.

Коллектив ГБУ «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи им. И.И. Джанелидзе» от всей души поздравляет Валерия Евгеньевича с юбилеем и желает здоровья, благополучия и дальнейших творческих успехов.

В.Ф. Озеров, В.В. Сорока

***Редакционная коллегия журнала
«Нейрохирургия» присоединяется
к этим пожеланиям!***